

7 бо звуче культури "Брэс." 1. 22. II 89. 54  
Г. Ельчина Б.Н.

-Много говорится о родовом дереве Громыко-Вышинский-Горбачев, опубликовано в журнале "Шпигель". Есть ли в этом доля правды?

-Доля есть. /Смех в зале. Аплодисменты./

-Вы сказали на Октябрьском пленуме ...

-Если бы было опубликовано это выступление, не было бы такого ажиотажа вообще вокруг фамилии Ельцина. Это и создало ажиотажа. Нездоровий часто ажиотаж и у нас, и за границей. 20 телевизионных программ обратились с просьбой: "Дайте интервью!" Я примерно говорю. Сейчас это выборная программа идет. Вся эта работа. С ней дело иметь опасно, потому что кое-что истребить ничего не стоит, а потом другим это стоит очень много. В отношении Октябрьского пленума примерно две трети я сказал на ХIX партийной конференции. Не сказал первую часть.

В ноябре я встречался с сотрудниками Высшей комсомольской школы. У них было 120 вопросов. 5 часов яостоял на трибуне, отвечая. Там был задан примерно такой вопрос, я бы хотел его вот так сформулировать: "Вы в выступлении критиковали только Лигачева или еще кого-нибудь?" Ответ: "Еще кого-нибудь." /Аплодисменты/ -Чувствуете ли вы в себе достаточно сил, чтобы изменить обстановку существенно в нашем обществе?

-Я в одиночестве не собираюсь это осуществлять ни в коем случае. Кое кто уже начинает спекулировать. Не выставлять себя какой-то... фигурай товарищу Горбачеву. Кое кто уже говорит об этом специально для того, чтобы подставить меня. Я еще и еще раз повторю. Вот сегодня в пять утра окружное собрание по первому национально-территориальному округу в Москве. Я прямо с этого собрания самолетом сюда. /Аплодисменты/.

-... /вопрос/ -Нам надо быть на стороне, это товарищ такой, который не мог поставить себя тут. Я еще раз говорю. Я там давал бой, я протестовал. И здесь отвечаю: ни в коем случае, в стратегических вопросах, в вопросах внешней политики, в стратегических вопросах внутренней политики я поддерживаю товарища Горбачева и не собираюсь ни в коем случае противопоставлять себя ему. Если кто-то и дал мне возможность наши отношения изменить, то это мой оппонент. /Аплодисменты/.

-Если вдруг судьба повернется таким образом, что вам предложат вновь работать первым секретарем МГК не согласитесь ли вы или первым секретарем Свердловского обкома?

-Вторым. /Аплодисменты/ С благодарностью предлагают...

/Смех/ Десять лет работы первым секретарем здесь в Свердловске я считаю лучшими в своей жизни вообще. /Аплодисменты/.

На вопрос, может ли Б.Н. в ходе выборов встретиться со студентами, преподавателями ВУЗов, Б.Н. ответил, что у них сложилась традиция: они закончили УПИ в 1955 году, и две группы одного выпуска договорились каждые пять лет проводить вместе отпуск. Когда Б.Н. серьезно заболел, они все съехались в Москву(аплодисменты).

- Как вы относитесь к многопартийной системе?

- Официальная точка зрения известна, пальче речь идет о моей личной точке зрения. Она такова: первая ... (сл.) молодежи предусматривать возможность создания организаций ... (сл.) ВЛКСМ, и пусть они соревнуются за умы и сердца молодежи, поскольку ВЛКСМ в глубоком кризисе тоже. ... (сл.) партии: мое мнение, сегодня не готовы мы к этому, но эту тему надо обсуждать, сегодня она теплится, завтра будет разогреваться, а послезавтра вскинет, и для того, чтобы этого не произошло надо открыть эти все заявки в средствах информации, в газетах, в телевидении, и дать возможность высказаться ученым, историкам, социологам, политэкономам, партийным работникам и т.д., высказать свою точку зрения, учитывая исторический опыт, учитывая опыт соц.стран, наконец этот опыт вот такого коллективного обсуждения, а потом уже подойти как к решению. Так давайте создавать будем эту ... (сл.), ни организационно, ни психологически нерешенную. Как вы считаете, подразумеваете, что надо приоткрыть обсуждение этой темы?(аплодисменты)

- Каково ваше мнение об использовании дотаций, данных сельскому хозяйству на надбавку живого скота предприятиям Агропрома ... ( неск. сл.) семи рублей за кг живого веса?

- Видимо, здесь вопрос шире: и о реформе ценообразования. Действительно, год прошел, сейчас уже говорят: "Дайте нам еще два года для разработки этой реформы". Но людей-то попугать уже успели тем, что цены будут расти на продукты питания и т.д. Поэтому мое мнение также: хорошо, если, действительно, такой вопрос сложный, и цены различные, и оптовые, и кооперативные, но концепцию этой реформы можно было бы за более короткий срок сделать, и довести ее до сознания всех советских людей, что вот, взгляд таковой. Давайте мы после этого поспорим, и, может быть, фаза изменится после этого обсуждения. Давайте мы сначала посмотрим, что едят, во что одеваются люди с самыми меньшими доходами, малообеспеченные семьи, и, наверное, скажем, что на эти продукты, товары не повышат цены. Т.Б. какую-то концепцию выработать, а мы все время уходим, уходим, и у людей, соответственно, возникает подозрение, что тут что-то неладное, и люди, вообще, доволю близки к правде, поскольку фактически, различными путями - через кооперацию и прочее - все равно растут. Вот в чем вопрос.

- Можете ли вы дать оценку деловых и политических качеств ваших преемников: Петрова; особенно, Бабушкина(аплодисменты)?

- Вот когда, а я уже был на нескольких окружных собраниях, где бывает 10, 12, 14, 16 кандидатов. Есть такие, которые хотят ковырять грязи на голову мою выплыть, а мой принцип, что ни в коем случае, просто из этических соображений этого делать нельзя. Ты доказывай своей программой преимущества над его программой, а не тем, что у него спина белая, что так и делается. Я к тому, что мне кажется не очень этичным, тем более сегодня давать им характеристику(аплодисменты).

- Почему вы не были на учредительной конференции "Мемориала"?

- Потому что у нас в это время был Союзный строительный комитет с моим большим докладом о могуществе технического прогресса, о строительстве социальной сферы. Почитайте "Строительную газету".

- Кто сейчас в Политбюро поддерживает "Память"?

- Мне сейчас трудно сказать, все-таки я уже почти год не там, поэтому не могу сказать, кто вдруг стал к ней относиться как-то особенно.

- В свое время лидерам "Памяти" удалось пробиться к вам.. Ваше отношение?

- Я к ним приехал после их требования, когда они вышли на площадь "50-летия" и никто их не мог утихомирить, в том числе председатель Моссовета, они требовали только Ельцина или Горбачева. Но я сказал председателю Моссовета, что на улице дискуссий с ними проводить не буду, пусть они пойдут в какой-то зал, потому что это неуправляемая толпа, трудно с ней разговаривать. Зал на их усмотрение: зал Горкома партии - раз, Дом политпросвещения - два, зал Моссовета - три /недалеко/. Они согласились, прошли в зал. Я к ним приехал и была довольно длительная такая дискуссия. Мне стало многое ясно и им, по-моему, тоже. Короче говоря, к самой /идеи/ группы людей, которые занимались этим вопросом /восстановлением памятников старины, архитектуры, культуры русской/, примешалась экстремистская часть, которая в общем-то многое и попортила. Тогда и предложили: "Давайте официально регистрируйтесь, товарищи. Давайте предложения по Уставу и так далее." В общем, они после этого раскололись.

- Как <sup>изменялось</sup> .../сл./ за эти годы отношение к вам разных слоев жителей Москвы?

- Давайте подождем выборов. То есть, вы недовольны тем, что я здесь не буду баллотироваться?

- Вы там проиграете /голос из зала/.

- Я скажу так: вот это вчерашняя и сегодняшняя борьба, которая в пять утра кончилась, когда из 870 участников собрания в Колонном зале было 600 аппаратчиков с одной задачей: Ельцина на пропустить. Но это им не удалось. /Аплодисменты в зале/. Поэтому я везде послал телеграммы и везде отказался, по всем округам, осталась Свердловская область и город Москва, один только номер, где голосует вся Москва. Сердцем и душой- только здесь! Вероятность избрания здесь фактически 100%.

- 102 % /голос из зала/. /Продолжительные аплодисменты/.

- Мы сейчас вышли вдвоем, сегодня нас избрали, осталось из 10-ти 2-е , еще Генеральный директор ЗИЛа Братцев /?/. Официальная пропаганда вся , конечно, сейчас будет работать на него, а ополченцы будут /не догов., смех в зале, аплодисменты/. Но с другой стороны: политически все-таки вы ! Я прошу очень вас понять, для этого я в общем-то и приехал. Я бы мог послать телеграмму, что я не могу, но я не могу так поступить со свердловчанами; потому что это вопрос большой политики и реабилитации в конце концов. Если бы произошли эти выборы и выбрали бы, то это был бы сильный удар /пауза, смех в зале/, в том числе и по .../сл./ перестройки /апплодисменты/.

Мы сегодня и в узком кругу, и в составе председателя ... Петровича(?) и с другими товарищами обсуждали. Ну, как вот в этой ситуации? Давайте вместе советоваться. Риск там больше, так ведь? Но тем не менее - риск. Я бы сказал, что все таки не таков; скажем, 60 на 40. Я бы сказал так: 85 на 15. (Аплодисменты.) Всё-таки знаю настроение москвичей.

Вопрос: Почему будущий 1. секретарь Свердловской области  
Все нынешние члены, несмотря на недавно-  
рассмотренные судьбы.  
На это обратил внимание, состоявшее из  
головную должность.

На вопрос об оценке деятельности Лигачева, Б.Н. ответил, что тому нужно было подать в отставку, с точки зрения партийной этики, заявил, что его оказалось трудно бойкотировать, на него /Б.Н./ систематически оказывается психологическое и физическое воздействие, которое выражается постоянными телефонными звонками в его адрес, а за последние три года, он разбил три "Чайки", из-за лобовых столкновений.

На вопрос, куда Б.Н. пойдет работать, если он будет избран депутатом, он ответил, что в Свердловске для него всегда найдется место.

В отношении ассигнований на Министерство обороны, МВД, КГБ, Б.Н. считает необходимым снижение этих денежных расходов. КГБ, по его мнению, должно заниматься внешними вопросами. Считает, что внутренних врагов нет и не стоит никого охранять пятью автоматчиками. Данный факт он прочувствовал на себе, когда был охраняемым лицом. С его точки зрения неприлично видеть охрану, выглядывая из окна собственного дома.

На вопрос, касающийся программы новой перестройки в Венгрии, отметил, что данными вопросами должно заниматься само государство и давать какие-то рекомендации было бы ошибочно. По его мнению, мы долго вели Венгрию за собой и завели ее туда.

На вопрос, пошел ли бы Б.Н. в разведку с Горбачевым, с иронией ответил, что пошел бы, если бы сзади не шел Лигачев.

В отношении перехода Свердловской области на хозрасчет ответил утвердительно, кроме производства продуктов питания.

На вопрос о конституционном положении КПСС, подчеркну, что партия должна быть подчинена Верховному Совету СССР.

Высказал негативное отношение о попытках выхода Прибалтийских республик из состава СССР.

На вопрос о его мнении, по поводу предоставления Солженицыну советского гражданства, он ответил, что Солженицин сам этого не желает, т.к. он против марксистского учения, и своим произведением "Архипелаг Гулаг" он полностью выразил свое отношение к советской действительности.

На просьбу прокомментировать проблему свободного выезда из СССР ответил, что по каждой личности вопрос рассматривался отдельно: сначала был зажим, а сейчас этот вопрос выглядит несколько проще. Основным вопросом является отношение лиц к режиму секретности.

По вопросу реформы народного образования, Б.Н. ответил невразумительно.

На вопрос, не является ли преждевременным строительство метро в Свердловске, ответил отрицательно, но вопрос в другом: насколько эффективно идет его строительство

На предложение представителей музея истории комсомола Урала и редакции газеты "Вечерний Свердловск" организовать дополнительную встречу, ответил положительно. Вместе с тем обвинил редакцию газеты "На смену" в том что его трехчасовое интервью все еще не опубликовано. Б.Н. подчеркнул, что 40 молодежных газет по стране,,

включая Якутию, опубликовали его выступление в Высшей Комсомольской школе, где по его мнению беседа прошла на хорошем уровне. Он уверен, что в газете не появится ни одна публикация, без согласования с высшими инстанциями.

На вопрос Б.Н., почему не было опубликовано его выступление на 19-й партконференции, Б.Н. ответил, что для него данная позиция также непонятна, собственно это и привело к большим негативным суждениям вокруг его фамилии.

На вопрос о процессе демократизации партии, ответил что в настоящее время обсуждаются проблемы выборов, и поэтому он данного вопроса касаться не желает.

В отношении наличия единомышленников в Политбюро ЦК КПСС, Б.Н. ответил, что может судить об этом только по поздравительным открыткам в свой адрес, авторам которых он отправляет свои поздравления.

На вопрос, не боится ли он, что черты его характера перерастут в волонтеризм, Б.Н. ответил, что он уже не в том возрасте.

В отношении социального состава присутствующих просил организаторов встречи обеспечить присутствие хотя бы 50 % рабочих, однако видит, что эта просьба не выполнена.

На вопрос о том, как прошло выдвижение кандидатов по национально-территориальному округу № 1 г. Москвы, ответил, что всего было 870 участников, за директора ЗИЛа голосовало 588 человек, за Б.Н.-570, подчеркнул, что голосование было тайным, что способствовало многим "аппаратчикам" перейти на его сторону.

На дальнейшие просьбы о дополнительных встречах с избирателями Свердловска 23-го февраля, Б.Н. отметил, что он сделал бы это с радостью, однако перед этим у него в Москве было длительное собрание по выдвижению, закончившееся в 5 часов утра, после чего, с некоторой жескостью, он сказал, что сразу же после этого он прилетел в Свердловск, а рано утром он снова вылетает в Москву, для встречи с артистами города.

Далее высказал отрицательное отношение по поводу захоронений на Красной площади. Считает, что это нужно прекратить, в противном случае Красная площадь может превратиться в кладбище.

На вопрос, касающийся возможных форм собственности, сделал акцент на арендном подряде в с/х-е. Семья должна передаваться крестьянам в длительное пользование, для закрепления молодежи на селе на несколько поколений. Подчеркнул, на примере Свердловской области, сложности в развитии сельского хозяйства, отметив, что у нас на селе работает всего 5 % населения, а это не дает возможности обеспечить продуктами самих себя.

На вопрос, верил ли Б.Н. в возможность построения правового государства, ответил, что в стране принимаются различные законодательные акты, однако они не совершенны и не учитывалось мнение народа.

Особо подчеркнул, что в окончательном варианте не отражаются все предложения и дополнения трудящихся. В связи с тем, что авторы законопроектов неизвестны, за несовершенство этого законопроекта, в конечном итоге привлекать некого.

На вопрос о взаимоотношениях с Горбачевым, Б.Н. ответил, что они были хорошими, но благодаря стараниям "некоторых они стали не очень".

Категорически отрицал свою причастность к назначению Коротича на должность редактора журнала "Огонек", подчеркнул, что раньше этот журнал был актуальным, а сейчас стал "распыльчатым и менее интересным". В публикациях Заславской и Аганбегяна злого умысла не видит.

В отношении уравнивания РСФСР с другими республиками, ответил неконкретно, подчеркнул, что данный вопрос поднимался на высшем уровне неоднократно, однако своего разрешения не получил.

О наличии проблемы сионизма в СССР ответил, что ее не существует, хотя отдельные группы пытаются данную проблему создать.

В виду "особых" отношений с Коротичем отказался давать ему характеристику. Отрицал свое членство в обществе "Мемориал".

На вопрос, есть ли фракции в КПСС, Б.Н. ответил, что "явных нет", или он о них не знает. Неоднократно выступал за сокращение партийного аппарата, привел в пример Московскую партийную организацию и собственные меры по сокращению аппарата.

Отвечая на вопрос, в чем заключается сила Лигачева, заявил, что она существует, но в чем, он понятия не имеет и пока на это не может в это время дать ответа.

Высказал резко отрицательное отношение к статье Андреевой.

Вопрос о запрещении митингов в историческом сквере г. Свердловска передал для ответа представителю Облизполкома.

В прениях с зам. председателя облизполкома по данному вопросу принимал участие Невьянцев В.П. /активист УИФ/.

Б.Н. поддержал мнение отдельных москвичей о высоком уровне политического движения в Свердловске. Считает, что власти города "переборщили" в запрещении митингов, из-за боязни беспорядков.

Б.Н. подчеркнул, что указ о митингах "не до конца демократичный". Процесс демократизации в стране только начинается и Указ будет совершенствоваться.

Б.Н. отметил, что ему было бы неприятно, если, действительно, запрещают митинги. Сослался на Конституцию, где об этом ничего не сказано.

На вопрос, встречается ли Б.Н. с Горбачевым, ответил, что "столкнулся" с ним во время голосования на последнем Пленуме ЦК, где Горбачев спросил у Б.Н. "что все неймется тебе?" имя в виду встречу в

Высшей Комсомольской школе.

В отношении совмещения функций партийных и советских работников, ответил, что на самом верхнем эшелоне это с оправдано, а на нижнем эшелоне, он считает, ошибочным.

В вопросе о создании наемной армии, Б.Н. ответил, что этот вопрос является актуальным, но к его решению мы еще не готовы.

Чувство гордости за страну Б.Н. увязал с дальнейшей демократизацией нашего общества и КПСС.

На вопрос, не пора ли Лигачеву выйти из состава Политбюро, ответил, что это был бы "хороший праздник".

Отвечая на вопрос, поддерживает ли его Рыков, ответил утвердительно, оговорившись, что делает это "слишком молча".

Раскрывая вопрос о количестве этапов перестройки, Б.Н. отметил, что он полностью поддерживает руководство партии в стратегическом плане, однако имеет свое личное мнение в отношении тактики перестройки. По его мнению нельзя осуществлять перестройку одновременно во всем объеме. В первую очередь нужно насытить население товарами первой необходимости, чтобы народ видел конкретные промежуточные итоги и не потерял веру в саму политику перестройки.

Свое отношение к прессе выразил следующими рекомендациями: первое: органы печати не должны подчиняться определенной группе людей. Например, "Правда" - орган не ЦК КПСС, а КПСС в целом, соответственно и комсомольские газеты. Второе: печать должна подчиняться всему обществу.

Далее Б.Н. рассказал о механизме его перевода в Москву с поста первого секретаря Свердловского ОК КПСС в аппарат ЦК КПСС, о звонках Долгих, Лигачева, которых он подчинился, исходя из партийной дисциплины, о чем он сейчас очень сожалеет.

Свое мнение об интервью Коротича газете "На смену!" он не высказал, однако вновь подверг критике указанную газету за непубликацию своего интервью.

В очередной раз описывая факты психологического и физического давления, отметил приход к нему полковника КГБ, который пытался его запугать. Но Б.Н. выгнал его.

Возвращаясь к рассказу о собрании избирателей г.Москвы отметил, что там на него было выпито "много грязи".

Б.Н. отказался комментировать записку следующего содержания: "Месяц победы" - это будет хорошим подарком Лигачеву", ссылаясь на Закон о выборах, который он не хочет нарушать.

Высказывая свое мнение по поводу строительства высотного здания ОК КПСС, Б.Н. заявил, что к моменту назначения его на пост 1-го секретаря ОК КПСС, уже был заложен фундамент здания, однако, он выдвигал требование не въезжать в это здание до тех пор, пока не будут снесены ветхие дома в его районе. Зам. председателя Облисполкома добавил, что оставшиеся дома будут снесены, а 12 семей переселены к 26-му марта.

/Зал выразил недоверие./

На вопрос, может ли номенклатура перестроиться, ответил, что вряд ли, "может какая-то часть, другая уйдет в отставку". Подтвердил мнение собравшихся о существовании привелегий у номенклатурных работников, привел конкретные примеры, сообщил, что к настоящему времени отменены 40 тыс.? кремлевских пайков, осталось 1800 у пенсионеров, вместе с тем, пайки сохранены, но называются они по-другому. В отношении себя специально подчеркнул, что никогда пайки не получал, не пользовался спецуслугами, даже будучи первым секретарем Свердловского Обкома партии. Жена сама ходит по магазинам, а он пользуется общественным транспортом. На выкрик из зала? заявления Бобыкина о том, что номенклатурные работники не пользуются привелегиями, подтвердил еще раз свою первоначальную точку зрения.

Высказывая в очередной раз свое отрицательное мнение о Лигачеве, с сарказмом заявил о создании последним "теории построения социализма в одной взятой Томской области". Отметил, что ни одна из организаций этой области не выдвинула его в народные депутаты. Лишь 110 рабочих одной из фабрик г. Иошкар-Олы выдвинули Лигачева кандидатом.

Выразил уважительное отношение к "афганцам", как к наиболее сплоченной социальной группе. Рассказал, что на избирательном собрании к нему подошел воин-интернационалист и спросил, "кого надо зарубать на выборах".

Выдвинул предложение о недопустимости строительства вредных предприятий в экологически напряженных районах, и в первую очередь на Урале, поддержал идею специалистов о возможности строительства подземных АЭС.

Заявил, о несущественных расхождениях в предвыборных программах с Сахаровым.

Б.Н. высказал идею о гласном комплектовании Верховного Совета, об обсуждении каждой кандидатуры в отдельности, путем всеобщего обсуждения, высказал опасения, что голосование вновь будет проходить по спискам.

На вопрос "Как воспринимают дуэт Лигачева и Никонова", иронически ответил: "По-моему, они вообще петь не умеют."

В отношении состояния здоровья Кириленко, рассказал, что он очень болен, находится на пенсии, "никого и ничего не помнит" /смех в зале/.

По поводу вопроса о втором секретаре ЦК, Б.Н. заявил, что обычно вторым секретарем считался тот, кто вел заседания секретариата. Подчеркнул, что за последние полгода на этой должности никого нет, а протоколы подписывает сам Горбачев. /иронический смех в зале./

Отвечая на вопрос о социальном составе московской маши, ответил: "кого там только нет" /Далее довольно подробно рассказал о своей роли в снятии Промыслова - председателя Мосгорисполкома, который в момент заступления Б.Н. на пост "на второй день пришел к нему и наговорил очень много ласковых слов и высказал готовность работать с Б.Н. еще пять лет", но состояние здоровья этого не позволяло, в связи с чем ему было предложено уйти в отставку. Б.Н. подчеркнул, что в настоящее время в Политбюро таких половины. Однако Промыслов ушел в отставку только после того, как

Б.Н. заявил, что имеет на него компроматериалы. Далее Б.Н. подчеркнул, что ему исходволь предлагали 4-х, очевидно для кого-то нужные, кандидатуры. Однако, он посчитал, что это не те люди. А для себя он выбрал директора ЗИЛа "человека чистого и ни в чем себя не скомпроментированного и не связанного с мафией."

Вопрос о своем отношении к антисемитизму оставил без ответа. Однако не отрицал наличие этого движения в нашей стране.

Для него было неожиданным предложение о переименовании Свердловска в Татищев, в связи с тем, что И.М.Свердлов в свое время подписал указ об уничтожении донского казачества.

Вопрос о создании рабочей коммунистической партии увязал с проблемой многопартийности, которую он раскрыл ранее.

О взаимоотношениях ВЛКСМ с КПСС высказал следующее: "Политическое руководство партии, духовное родство, при полной самостоятельности комсомола."

Заявил, что не имеет данных с наиболее популярных кандидатах в депутаты в ходе избирательной кампании.

Проблему оздоровления МВД, как скомпроментирующего себя органа, видит в решении кадрового вопроса.

Высоко оценил профессиональные качества бывшего редактора газеты "Московская правда", которого вынудили уйти с поста, в связи с уходом Б.Н. из МТК.

Выразил свое отрицательное отношение к совместным поездкам Горбачева и его супруги, о чем он неоднократно говорил в личных с ним беседах.

Записку с вопросом, когда к "афганам" будут относиться в Свердловске по-человечески, передал представителю облисполикома.

По вопросу о межнациональных отношениях в НКАО, ответил, что "начало решения вопроса было не очень и оно наложило отпечаток не в лучшую сторону." Считает, что данную проблему республики должны решать между собой, но не верит в положительный итог этого.

Вопрос об ухудшении снабжения продуктами питания после его отъезда в Москву - посчитал необходимым адресовать "первому руководителю области".

Характеризуя в целом положительно создание комиссий при ЦК, как более демократичных, нежели отдельн., заявил, что состав ЦК, по его мнению, не тот, т.к. половина членов ЦК уже неработающие, а они входят в эти комиссии.

Б.Н. - отрицал какую-либо связь между "Мемориалом" и "Демократическим союзом".

На усмотрение собравшихся оставил записку : "Выражаем недоверие Бобыкину - явно тормозит демократию в Свердловске".

На вопрос о возможности возвращения в Политбюро, заявил, что он не стремится "туда, откуда вышел", подчеркнул, что сейчас просто работает, а дальше время покажет..

Отвечая на вопрос об использовании лидерами КПСС гонораров от своих произведений, Б.Н. заявил, что сам себе ни копейки не берет, у него такой принцип. "Лидеры

вряд ли все перечисляют в детские дома."

На вопрос о своем состоянии здоровья во время Пленума МГК и роли в нем Горбачева, Б.Н. заявил, что на Пленум его привезли из больницы в тяжелом состоянии, а роль Горбачева "была прямой".

Б.Н. высказался о недопущении фальсификации выборов, призвал к прямому тайному голосованию снизу доверху.

Б.Н. заявил о имеющихся у него фактах о том, что Зайков и Лигачев вынудили "одного мошенника" выступить на 19-й Партиконференции против Б.Н. Подверг резкой критике выступление тов. Мироненко, который, совершенно не зная Б.Н., "вылил на него ушат грязи".

Говоря о жертвах в Афганистане, назвал цифру 15 тысяч, а данными о материальных затратах Б.Н. не располагает.

Б.Н. заявил, что никого из свердловчан, уехавших с ним в Москву, он в обиду не дал, пострадал только сам. Царегородцев занимает пост зам.проректора в институте Марксизма-Ленинизма.

Сообщил, что с Лигачевым они расходятся по вопросам социальной справедливости и по Постановлению о борьбе с пьянством и алкоголизмом, считает, что позиция Лигачева по этому вопросу была неверной.

Призвал прессу повышать свою боевитость.

Поддержал ученых: Абалкина и Шмидтова.

Учитывая молчание представителей свердловской прессы, Б.Н. заявил, что публикация его выступления будет возможна только после согласования с вышестоящими инстанциями.

На вопрос об отношении к "предыдущему Дому политпросвещения", Б.Н. выразил удивление, а представитель исполнкома опроверг данное заявление.

Выразил необходимость подотчетности правительства своему народу.

Вопрос Суворова /активиста группы "Митинг-87"/ об отсутствии достаточного количества церквей в г. Свердловске, Б.Н. адресовал представителю Облисполкома, при повторении этого вопроса, Б.Н. обратился в зал с уточнением целесообразности обсуждения его. Зал ответил отрицательно.

Б.Н. сообщил, что ознакомился с программой и выразил поддержку "общественному движению за демократические выборы" в г. Свердловске.

На вопрос о причинах отсутствия в зале представителей ОК и ГК КПСС, Б.Н. заявил, что они находятся на торжественном заседании, посвященном Дню Советской Армии

Во время собрания в зале ощущалась единодушная поддержка Б.Н. и готовность свердловчан выехать в Москву для участия в выборах с открепительными талонами.

Б.Н. высказал просьбу к свердловчанам не обижаться на его решение баллотироваться по 1-му национально-территориальному округу г. Москвы.

"состав - 8%", "DC", "LAD", "стекло"

65

Суваров

Борис

Богданович

Григорьев

Неструев

Родионов

Смирнов

034/124

27 ДЕК 1991 \* 0034

Документ поступил  
из С-та т. Борисова в х/з

Исправление по гимназии 16.01.92г Кубань  
СБ-22/1567-1581